

台 故 言 奠 基 的 開 路 先 銳

台幹班接收警政憶往

● 曾克平（前台中縣高能區警察所長、高雄縣林園、旗山分局長）

培訓幹部準備復台

抗戰後期，侵華日寇已是強弩之末，但仍勉力反撲，一九四三年中、英、美、蘇四國元首舉行開羅會議，會後發表聯合宣言，聲明「日軍佔領的我國東北及台灣澎湖列島，戰後必須歸還中國。」基於此

建長汀，再遷至梅列鎮。

「我們是中華新警察，我們要喚起真

作詞，勞景賢作曲，詞曰：

「士肅雍，精研警學，矯正民風，國家是衛二人（師生計一〇二〇人）、中央警校第二分校前為中央警校東南警官訓練班（地址：湖南萊陽）設有二分校後，先遷址福建長汀，再遷至梅列鎮。

二分校主任為陳玉輝、副主任由胡福相兼任。揭錦標則為台幹班副主任，當時在二分校受訓的除台幹班各班隊外，尚有正科十七期、十八期、特科警官班八期、外事警官班等濟濟多士，接受嚴格的軍事訓練，特別注重「德、智、體、群、美」五育和「禮、樂、射、御、書、數」六藝並

重的全人格教育，另外對台灣的風土民情、日本語文也列為必修課目。

團培訓專才，分為民政、交通、教育、財政、經濟、司法等類，警政更列為其中要項，責成中央警官學校校本部及第二分校察幹部訓練班」，培訓警政幹部，由胡福相任班主任，計招訓講習班兩期、學員班

一隊、學生班二隊，初幹班五隊共計九三二人（師生計一〇二〇人）、中央警校第二分校前為中央警校東南警官訓練班（地址：湖南萊陽）設有二分校後，先遷址福建長汀，再遷至梅列鎮。

二分校主任為陳玉輝、副主任由胡福相兼任。揭錦標則為台幹班副主任，當時在二分校受訓的除台幹班各班隊外，尚有正科十七期、十八期、特科警官班八期、外事警官班等濟濟多士，接受嚴格的軍事訓練，特別注重「德、智、體、群、美」五育和「禮、樂、射、御、書、數」六藝並

重的全人格教育，另外對台灣的風土民情、日本語文也列為必修課目。

中央警官學校校歌歌詞：

往憶政警收接班幹台

「大江浩浩，鍾山崇雄，以建吾校多

「力行、力行，力行就是革命，自覺

中、自治、自動三大綱領同時並進，力行追

福相（中央警校高研班及日本警察講習所

責任榮譽完成接收

求著真理、力行把握著良心，窮理研幾啓
發我們自覺的天性，力行以法管自己，力
行以德化他人，禮義廉恥作為我們自治南

畢業，首任台省警務處長）率同有關幕僚
於十月十八日先期抵台，參加台灣行政長
官公署前進指揮所，成立「台灣省警務處

台北受降過後，台灣省行政長官公署
警務處宣告成立，為全省警察最高機構，
為使接收工作有計劃、有步驟的進行，特

針，力行科學的運用，力行朝氣的養成，
四幹五到表現我們自動精神，力行、力行
仁為我中心、公為總目標，齊向三民主義
大道前進，內聖的修養、外王的事業，有
志必竟成。」

以上三首歌，每一班隊早晚都要齊唱
，使靜寂的梅列小鎮，洋溢著青春活力，
蓬勃朝氣。受訓期間，時有高級長官到校

視察，而以陳誠部長之精神講話最為扣人
官訓練所（也是警大未遷校前的中央警官
學校），安頓就緒後，參加「受降典禮有
關警衛講習」，並接受任務派遣。

十月廿五日是台灣正式光復的一天（
後定為光復節），這一天風和日麗、國旗
飄揚、到處喜氣洋洋，街上紅男綠女、彩
牌林立，許多台胞一大早即紛紛湧向中山

堂廣場參觀歷史性日本佔領軍投降盛典，
無條件投降消息傳到梅列後，全校師生為
之狂歡，遊行慶祝終宵，更為光復台灣，
有機會提早服務台胞而興高采烈。

我受訓的這一班師生旋奉令渡海來台
接收，擔負起歷史性「光復台灣」的任務
，由學校統一治裝，準備周全後，於十月
中旬進駐福州市，先遣人員則由班主任胡

。 往憶政警收接班幹台

日本投降台灣光復

一九四五年八月十四日晚上，當日寇

人。投降大典開始，先由日本台灣總督兼
台灣軍總司令安藤吉利簽署降書後，呈送
陳儀長官，三鞠躬退下，典禮即告完成，
隆重而莊嚴，令人感動，在場台胞歡聲雷

動，鼓掌歡呼，久久不歇。此情、此景我

們看在眼裡，直覺得熱血沸騰，不能自己

清查列管。

制為區警察所（市為分局），頒發印信，

(二)各州廳：

三、視治安狀況及地方情形重新調配那時候警務工作步入正軌，治安非常良好

台北州二、〇五七名。新竹州一、〇

警區警力，強化勤務與治安維護工作。

。惟海外返台的征夫軍人無業可就，形同遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

台中州二、二〇五名。臺南一、三五二名。

四、調查幫派及不良分子列管偵監。

，雖屢有反應，因工廠已被炸毀，尚未修復，無從安置。這些無業遊民，迫於生計

高雄州一、四六七名。台東廳五二四名。

五、考核留用台警，汰弱留強。

，極易為不法分子利用，走上反政府活動為最大之隱憂。

六、辦理戶口調查、鑑別良莠。

那時候警務工作步入正軌，治安非常良好

七、招訓義務警察協助警察勤務，以補警力不足。

。惟海外返台的征夫軍人無業可就，形同遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

八、辦理山地清查，嚴查日人埋藏武

。遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

器物資，強化山區治安。

，雖屢有反應，因工廠已被炸毀，尚未修復，無從安置。這些無業遊民，迫於生計

九、原住民政策檢討與建議。

，極易為不法分子利用，走上反政府活動為最大之隱憂。

十、宣導政令、印贈新頒違警罰法，

那時候警務工作步入正軌，治安非常良好

每戶一冊。

十一、鼓勵民眾愛國家、愛國旗，購

。遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

買國旗紀念節日懸掛，以提昇愛國情操。

，雖屢有反應，因工廠已被炸毀，尚未修復，無從安置。這些無業遊民，迫於生計

十二、協助遣返日僑、日警、日俘。

，極易為不法分子利用，走上反政府活動為最大之隱憂。

十三、協助文教單位推行普及國語運動。

那時候警務工作步入正軌，治安非常良好

十四、更改不雅名稱，對地名、街路

。遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

名、招牌、年號等等含有日本精神者均予

，雖屢有反應，因工廠已被炸毀，尚未修復，無從安置。這些無業遊民，迫於生計

剷除，重新命予適當名號。

，極易為不法分子利用，走上反政府活動為最大之隱憂。

十五、奉令將「衛生行政」、「戶籍

那時候警務工作步入正軌，治安非常良好

行政」移鄉鎮公所接辦。

。遊民。民眾生活困苦，在基層工作的我輩

一九四六年三月間台灣省行政長官公

，雖屢有反應，因工廠已被炸毀，尚未修復，無從安置。這些無業遊民，迫於生計

署，為強化警政推行，將全省都警察課改

，極易為不法分子利用，走上反政府活動為最大之隱憂。

(一)總督府設警務局：(略)

接收初期，日警的編制情形為：

三、警察代表國家，排除危害，保護人民生命財產，要本「仁民愛物」精神，做好「除暴安良」工作，使台胞感恩戴德。

四、以有限人力接管日警龐大組織、所以台灣建警工作，能做到堅實有效。

警政奠基立下根基

業務、勤務，安定社會人心，對國家貢獻至大。

五、台幹班來台後為配合中央統一警官學籍政策，分別參加為期一年補修教育，完成大專教育學歷。

六、台幹班代表國家，從日人手中接管台灣警務的光榮歷史，在我國警察史上佔有非常重要的地位，中央警察大學有鑑及此，特別在校史館中設立「台灣警察幹部訓練班史蹟館」，同學們也永遠以台幹班為榮。

七、台幹班學員生以福建操閩南語（閩南語切不可叫台語）、廣東操客家語者居多，因語言、風土、民情與台灣相同，

在升遷管道壅塞下，仍能力爭上游，出任縣市警察局長以上的高級幹部為數甚多，其中以前內政部次長王善旺，警政署長莊亨岱最為突出，任縣市警察局長者則

有黃麗川、魯廷壁、王啟豐、何顥、曾業典、伍普星、洪以榴、黃銘祥、王厚才、王琪琨、鄭文杰等卅七人，另有轉業司法官、律師者有雷烘慶，蕭順水、梁福材、吳德讓、戴中流、張龍溪等人，詩書大師陳瑞鵬、畫家黃雲溪等均頗有成就。至於出任分局長一職一做一二十年者則比比皆是，足證台幹班師生表現優異，人才濟濟。

八、台幹班菁英於一九四九年集中台灣，為我國警政奠下永固根基。今天台灣警政基礎良好，制度完善，教育訓練紮實，人員素質提昇，不能不歸功台幹班同學的輝煌貢獻。

中 外 雜 誌 社 稿 約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。